



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник–четверг 9.00-20.00
Суббота, воскресенье 12.00-20.00
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>
<http://vk.com/vounb>
e-mail: vounb@mail.ru
+7 (473) 255-05-91

ИГРОК

ЕЖЕНЕДЕЛЬНИК



ВОРОНЕЖСКИЙ СПОРТИВНЫЙ ЕЖЕНЕДЕЛЬНИК

КОРОТКО !!! О ГЛАВНОМ

ФК "ВОРОНЕЖ": НЕОПРЕДЕЛЕННОСТЬ СТАЛО ЕЩЕ БОЛЬШЕ

К сожалению, официальной информации из стана "Воронежа" по-прежнему не поступает. Обещанная после 15 декабря пресс-конференция переносится на неопределенный срок, ориентировочно - на конец года. По словам нового президента клуба Эдуарда Саенко, пока еще nobody говорит с журналистами на вознике. А потому приходится доверять неофициальным источникам и слухам.

Судя по прессе, отток ведущих футболистов из команды продолжается. Вернувшись в свою клубы арендованные Саная, Лунин, Мичков и Камара, Гончаров перешел в "Спартак", Бескровный, Кастрорый и Саньюко - в "Черноморец", Сафонов - в "Волгари-Газпром". Чиркес уехал в расположение "Сокола". Не собираются возвращаться в Воронеж Шишанин, Шуканов, Орловский, Гарас. Руководство клуба заинтересовано в полузаштитнике Щеголеве, но вот взят паузу на раздумье. Его настойчиво приглашает казанский "Рубин", где также может оказаться и выступавший последний сезон в Элите Семин. Не определился с планами на будущее и ветеран команды Шмаров. Туманное будущее Ямхицанова.

А вот приобретений "Воронеж" пока не сделал. Вроде бы руководство ведет переговоры с несколькими опытными игроками. В частности называются фамилии Любомировича, Ловчева, Дмитрия Кузнецова, Эдуарда Косолапова. Но это лишь на уровне слухов. Известно, что на первый сбор поедут шесть-семь молодых футболистов.

МЭРИЯ ОБРАТИЛА ВНИМАНИЕ НА "ЮБИЛЕЙНЫЙ"

В минувший уик-энд на хоккейном матче во Дворце спорта "Юбилейный" побывала представительская делегация из мэрии во главе с Александром Ковалевым. ХК "Воронеж" порадовал публику красивыми победами над амбициозным саратовским "Кристаллом", после чего мэр побывал в раздевалке хозяев и гарантировал хоккеистам всмерную поддержку.

По распоряжению воронежского градоначальника необходимо активизировать работы по завершению реконструкции во Дворце спорта. Вскоре в "Юбилейном" должны появиться собственная гостиница и блок питания. Всерьез обсуждается вопрос о пребывании современного покрытия, которое обеспечит спорту сооружению заложенную еще в проекте многофункциональность. По мнению Александра Ковалева, во Дворце, помимо хоккея, необходимо проводить волейбольные, гандбольные матчи, различные концерты и прочие мероприятия. Ответственным за данное направление назначен один из заместителей мэра - Сергей Пушкарский, возглавляющий также областную федерацию хоккея.

К КОНЦУ НЕДЕЛИ У "МЕТАЛЛУРГА" ПОЯВИТСЯ НАСТАВНИК

Вопреки первоначальной информации, к моменту подписания этого номера "Игрока" в печать имен нового главного тренера лицензии "Металлурга" названо не было. Но нашим сведениям, на этот пост до недавнего времени было пять претендентов: Александр Аверьянов, Виктор Антихович, Павел Гусев, Анатолий Шлест, Петр Шубин. Но, по словам генерального директора "Металлурга" Александра Кордкова, на данный момент осталось три кандидата. Обнародовать "усеченный" список он не стал, сообщив лишь, что наставник будеттвержден к концу текущей недели. Кстати, корреспондент "Игрока" связался с Аверьяновым, и Александр Николаевич признал, что имел контакты с руководством лицеевого клуба, но окончательное решение еще не принял.

Естественно, что, пока не решился вопрос с главным тренером, нельзя ничего сказать об изменениях в составе команды. Как только имя нового "рулевого" "Металлурга" будет названо, сразу же прояснится ситуация и с планами подготовки к сезону, и с трансферной политикой клуба.

ФУТБОЛИСТЫ "ЭНЕРГИИ" ПОКА В ОТПУСКЕ

Воронежская "Энергия-XXI век", которая в минувшем сезоне провела тяжелейший чемпионат и не менее тяжелый клубовый турнир, в настоящее время отдыхает. Основные футболисты сейчас в отпуске. К тренировкам приступят лишь резерв клуба - молодые игроки в возрасте до 20 лет. Старожилы же нашей команды скончались уже после Нового года. Тогда же определятся и основные планы на период межсезонья.

Что же касается президентства в воронежском клубе, то этот вопрос пока остается открытым. Впрочем, если действительно произойдет объединение женской футбольной дружины с мужским клубом "Факел", переименованное недавно в "Воронеж", тогда, возможно, кандидатура на этот пост будет одна - Эдуард Саенко.

В ВОРОНЕЖЕ КОМАНДА ОСТАЛАСЬ БЕЗ НАЗВАНИЯ

ДО КОНЦА ПОДПИСКИ ОСТАЛСЯ 1 ДЕНЬ!



Фото Владимира ПОХОДАЕВА.

В четверг вечером руководители области приняли решение, которое пока ни один нормальный человек не оценил положительным образом. Они оставили без имени футбольную команду, которая последние двадцать пять лет называлась "Факелом". Теперь болельщики будут ходить на матчи ФК "Воронеж".

... Хотя пойдет ли он вообще на стадион? "Факел" - просто пять звучных букв, к которым привыкли фанатские губы. Это слово звучит гордо, оно прорвало не спущенные никотина и ни с тем. Команда с таким именем в России больше не было. Слово "Факел" легко кричать во время матча, его выложили на одной из трибун Центрального стадиона профсоюзов.

Мне совсем непонятно, кто инициировал прошедшее. На внеочередном заседании Попечительского совета клуба, по неофициальным данным, не присутствовал его председатель Сергей Наумов. А начальник Управления по физической культуре и спорту Воронежской области Павлу Брагину и сообщила эту новость лишь в пятницу утром - днем ранее он был в командировке.

Версия первая. Это сделали для того, чтобы создать единую футбольную клуб, в который входили бы мужская, женская и детско-юношеская команды. При таком подходе все они должны иметь одно название и единственный источник финансирования. Чтобы не обижать ни "Факел", ни "Энергию", выбрали нейтральный логотип ФК "Воронеж". Самое интересное, что общиться на это могут и те и другие, ибо своими названиями клубы очень дорожили.

Версия вторая. Все вышеиска-

заное - для отвода глаз. Переименование было организовано лишь для того, чтобы списать долги на старое предприятие. Но сразу же возникает резонный вопрос: а как же история? Долги можно отдать, простить, но нельзя вычеркнуть четверть века из славных страниц воронежского футбола.

Интересно, что новое руководство не желает нести ответственности за случившееся. И президент Эдуард Саенко, и гендиректор Александр Добнер в один голос утверждают, что клуб здесь абсолютно ни при чем. По их словам, решение принималось теми, кто финансирует команду. Возможно, это действительно так. Тогда члены Попечительского совета должны дать официальное объяснение через прессу, что тоже сделано не было. Создается впечатление, что у нас судьба популярнейшей в области клуба могут решить несколько человек, не считаясь с общественным мнением.

Реакцию воронежских болельщиков мы еще услышим, а может быть, даже и увидим. Сейчас же предлагаем вам мысли двух местных тренеров, добивавшихся с "Факелом" немалых успехов.

Сергей САЧЕНКОВ, наставник команды в сезонах 90-91 и 93-98:

Убежден, что "Факел" - название знаковое. Эта команда зарекомендовала себя на союзной и российской аренах, сюда с удовольствием приезжали футбольисты. Конечно, переименование - не совсем то, что сейчас нужно воронежскому футболу. Поэтому мое отношение к этому можно характеризовать как негативное. У "Факела" были свои ценности, традиции, которые

значили очень многое. Главное, я не вижу в этом никакого смысла. Команда содержится на бюджетные, то есть народные средства. Значит, и решение необходимо принимать учитывая позицию народа.

Валерий НЕНЕНКО, наставник команды в сезонах 92-93 и 93-94:

- Ничего все это. Когда "Труд" поменялся на "Факел", то болельщики долго привыкали к новому названию. В 1977 году на то было веское обстоятельство - команда взяла на содержание КБХА. Сейчас же ситуация выглядит очень и очень непонятной. "Факел" имел свой имидж, теперь его не существует. Я только не пойму, за что команду оставили без имени. Может быть, за то, что она вылетела из высшего дивизиона? А как же теперь ее славные традиции? Наверное, лучше сохранить все хорошее, а не разрушать до основания, как это было в России в 1917 году.

Подобных мнений можно привести сотни или даже тысячи. Но станет ли от этого легче? Этую тему сейчас действительно обсуждают на каждом углу, пытаются найти логику. Естественно, не находят. Мне интересно, как бы отреагировали привыкшие болеть за "Факела" родители, если бы их детей в двадцать пять лет заставили сменить имя? Не думаю, что они были бы в восторге. Возможно, прямая аналогия здесь не совсем уместна, но смысл этих действий одинаков. Так что вынуждены грустно констатировать - теперь в Воронеже, помимо хоккейной, появилась и футбольная безымянная команда.

Игорь
ВЛАДИМИРОВ.

ГАНДБОЛ

"ГОРЕНЬЕ" СГOREЛО В ОГНЕ "ЭНЕРГИИ"

"Горенье" (Велене, Словения) -
"Энергия" (Воронеж, Россия)
34:34 (16:17).

"Энергия": Макин (Крюков), Растворцев (16), Доронкин (8), Мочалов (2), Чесноков (4), Зелинский (3), Ряжковский (1), Голомедов, Куликов, Келин, Кисленков. "Энергия" отправилась в Словению, имея перед ответственной встречей преимущество в четырех очках. Учитывая то, что в небольшой славянской стране отлично поставлена работа с судьями, команда ехала на Запад с тревогой. Не не так страшна, черт, как его мать...

Для Словении эта встреча имела спортивное значение, но не более того. И тем не менее из трибуны тысяч жителей города Велене полторы пришли в субботу на гандбол. Причем многие из них захватили с собой барабаны, трещетки, горны, решив психологически подавить воронежцев. Однако, как не раз уже бывало, "энергетики" завались еще больше, и уже в дебюте матча стало ясно,



Фото Владимира ПОХОДАЕВА

ФУТБОЛ

"ФАКЕЛ": ВНИЗ НА СТУПЕНЬКУ -
ГЛАЗАМИ БОЛЕЛЬЩИКА

Закончился футбольный сезон. Наступило затишье. Но не утихают страсти болельщиков. У одних чувства радостные, у других - к ним относимся и мы, воронежцы, печальные. Тренеры, специалисты от футбола склонили свои головы над записями прошедших игр, статистическими данными с целью их критического анализа и трезвой оценки. Это крайне необходимо. Необходимо для того, чтобы все лучше, что было в чемпионате, перенести на предстоящий сезон. Необходимо для того, чтобы дать решительный бой негативным явлениям, которые все чаще стали встречаться в последние времена. Много стало всевозможных, разговоров о "коммерческих" матчах, "договорных", "сданных", о нечестном судействе. Так это или нет, неизвестно, но, как говорят в народе, "дамы без огня не бывают". Не поставят заслуг всему этому значит дать нарывать гнильнику, который, не дай Бог, выйдет гнилью!

Предстоящий сезон для футбола особенный. Он совпадает с чемпионатом мира. Хорошо бы было, если бы национальная сборная России комплектовалась с учетом мнения большинства болельщиков. Вот тогда бы каждый игрок добивался симпатии зрителей и их положительной оценки. Сегодня к простому любителю футбола не прислушиваются, кто главным критерием является оплата, притом в долларовом исчислении. А то, что болельщик выкладывает за 90-150 рублей за матч в надежде увидеть настоящую спортивную борьбу, а лицезреть инерцию игроков, из брезвите - это никого не тревожит. Эртиль не пойдет в театр, где ставят "пустой" по содержанию спектакль, где бездарно играют актеры. Поэтому в борьбе за посещаемость подбираются репертуар и надежная группа артистов. Прошло время, когда мы видели спортивные функции в роли любителям, сегодня же - профессиональный футбол. Но где же профессиональный футбол, который показывал "Факел"? Ох как обидно болельщику, когда его надежды на успех ропной команды разбиваются в пух и прах и неизвестной игрой!

Я болельщик с очень большим стажем. Видел много команд, массу встреч, но должен сказать, что в памяти не сохранилось такой ситуации, такого психологического переживания болельщиков как "Факел", как в предшествующем чемпионате, от его оптимистического начала до трагического конца. Да, мы любим "Факел". И еще как любим! Неподдельной любью. Примера? Пожалуйста. Матч с "Крыльями Советов". Он предпоследний по календарию. Матч решающий - быть или не быть команде в высшей лиге. Тогда мы еще не думали о встрече с "Динамо". Победа нужна сейчас, в этом поединке. Входжу со своими борцовскими на стадион и вижу, как впереди идущий мужчина остановился, снял головной убор и, повернувшись лицом к кресту стоящегося храма, крестясь, произнес: "Господи, молю, Господи, пошли победу "Факелу"! На трибune рядом со мной сидели отец с сыном. Разогорелись о прогнозах, и он пожаловался на то, что платить по 300 руб. за матч слишком накладно для бюджета семьи, что надеюсь сорись с женой, но не пойти на матч не могли. Ниже сидели болельщики нашего района-соседа - талачевские. Как они болели, как поддерживали "Факел", - вы бы только видели! И вот наконец-то гол "Золотой" гол. Стадион взрывается от восторга, болельщики обнимаются, жмут друг другу руки, плачутся. Подобное я видел 9 мая 1945 года...

Возвращаясь домой, мы всерьез думали о том, что двухнедельный перерыв позволит команде хорошо подготовиться и провести последний решающий матч с

что шансов на успех у "Горенья" немало.

Встреча началась с двух штанг у ворот Макина и трех голов в противоположную сторону. Словенцы забили лишь на пятой минуте встречи - 3:1.

К середине первого тайма судьи, как это обычно бывает, начали помогать хозяевам, пропуская явные фолы у игроков "Горенья". Несмотря на это, воронежцы до 28 минуты первого тайма все время вели в счете. Лиши к концу тайма словенцы вышли вперед, но за последние полторы минуты (Растворцев с семиметровым забив за две секунды до конца тайма) пропустили три мяча, и "Энергия" ушла на перерыв с результатом 17:16 в свою пользу.

Следует заметить, что воронежцы в этой встрече играли, как футбольные бразильцы: вы забьете, сколько сможете, а мы - сколько заберем.

Второй тайм начался с единицы от первого. Гости вновь посыпали на два-три мяча шляп впереди. Особено выделялся Доронкин, который выдавал такие передачи партнерам, что у соперников кружилась голова. Казалось, у него несколько пар глаз. В своем репертуаре был и Растворцев. Если после точных попаданий Чеснокова или Зелинского зрители недовольно бурчали, то после выстрелов Растворцева в зале наступали гробовые тишины.

К концу встречи греческие арбитры вновь начали "поддевать" гостей, и "Горенье" свело-таки матч к ничьей.

Теперь воронежцам, которые, к слову сказать, остались единственной российской мужской дружиной в еврокубках, в феврале-марте предстоит провести матчи 1/4 финала. Соперник же был определен вчера поздно вечером.

В ближайшие два месяца Алексей Растворцев и Сергей Макин в составе сборной России примут участие в нескольких международных турнирах и чемпионате Европы в Швеции. А с 11 по 17 февраля команда проведет четвертый тур чемпионата в Волгограде.

Сергей БАХТИН.

"ФАКЕЛ"-2001: ХРОНИКА ПРОВАЛЬНОГО СЕЗОНА

3 января. "Факел" возвращается в свои ряды голкипер Дмитрия Гончарова, имеющего немало предложений из клубов высшего дивизиона. Тот предпочитает Воронеж в кипучем движении с ЦСКА и "Динамо". Таким образом, тренерский штаб считает, что вратарская проблема в команде решена.

19 января. Заключающий контракт с "Факелом" полузашитник Александр Кульчицкий неожиданно покидает команду и оканчивает карьеру ярко, забив в ворота "Динамика" в матче воронежского клуба, который называет войной за футболиста, но столичные чиновники принимают решение в пользу волжан. Между тем Кульчицкий по итогам сезона становится лучшим игроком первого дивизиона.

28 января. Из московского "Спартака" в "Факел" возвращается Александр Петров. В прошедшем чемпионате он становился единственный игроком в команде, проведшим все тридцать матчей.

18 февраля. Очередным новичком "Факела" становится Радислав Орловский. Судя по его игре, серьезнym приобретением этого трансфера называть нельзя.



Фото Владимира ПОХОДАЕВА

17 марта. Воронежских болельщиков сенсационную победу во Всемирном кубке над "Альянсом" и закрепляют в лидирующей группе чемпионата. Полузашитник Эдуард Болтуров забивает второй гол подряд.

28 апреля. Кипящий полузашитник Олег Санкко получает в матче с "Черноморцем" тяжелую травму колена и выбывает из строя до конца сезона. Руководство "Факела" приводит причину: "Санкко не продлевает с ним истекающий в июле контракт".

7 мая. После шестого поражения подряд в отставку отходит до конца сезона не рассматривать предложения от других клубов.

9 мая. Болельщикам "Факела" предъявляют нового наставника Александра Аверьянова.

12 мая. Под руководством Аверьянова воронежцы одерживают первую победу. Со счетом 3:1 повержен волгоградский "Ротор".

9 июня. Правообладатель "Факела" начинает дозавыченную кампанию. Первые новички команды становятся защитник "Сокола" Олег Остапенко и крайний хавбек ЦСКА Михаил Лукин.

15 июня. Новый главный тренер Александр Аверьянов выставляет на просмотр Максима Поворота (он переходит в "Амкар"), Гурбана Гурбонова ("Нефти"), Эдуарда Болтурова и Евгения Смирнова (оба из "Спартака").

17 июня. В связи с тяжелыми травмами голкиперов Дмитрия Гончарова и Владимира Пчелыкова "Факел" покупает еще двух вратарей - Зураба Санаиа ("Сокол") и Олега Остапенко ("Кривбасс").

22 июня. Подопечные Аверьянова показывают лучшую игру в сезоне и побеждают столичный "Локомотив" со счетом 2:0.

7 августа. Летний этап селекционной работы завершается покупкой западного африканца Камара и Свера-Леона.

18 августа. На своем поле "Факел" крупно проигрывает "Спартаку" 0:5. В первом матче во время матча-шоу мотоциклист Сергей Куксов врезается в толпу. Медик Центрального стадиона профсоюзов Валентина Мазалова трагически погибает.

21 августа. Президент клуба Юрий Батицев подает заявление в суд, а его обязанности начинает исполнять Григорий Чуйко.

2 сентября. После серии поражений Александр Аверьянов переводится в дубль защитника Олега Кастроного.

15 сентября. Перед матчем с "Ростсельмашем" команду покидает ее вице-капитан Радик Ямалов. Руководство подозревает его в хищении прибыли из бюджета игры. Чуть позже подтверждается письменное заявление.

27 октября. После победы над самарским "Крыльями" Валерий Шмартов совершает круг почета, одаривая болельщиков футболками с девятым номером. Со стороны это происходит на прощальный жест. Сам ветеран обещает дать комментарии в суде.

8 ноября. Сокрушительное поражение в Москве от "Динамо" позволяет в первом дивизионе.

9 ноября. Использовавший обязанности президента клуба Григорий Чуйко пишет заявление об уходе. Через некоторое время его заменяет первый заместитель генерального директора завода "Воронежскимаш".

13 ноября. На очередном заседании Попечительского совета клуба становится известно имя нового президента. Ответственный пост занимает Эдуард Саенко.

22 ноября. После двухнедельных раздумий учредители "Факела" назначают главным тренером Виктора Панькина.

13 декабря. Руководители области принимают решение о переименовании футбольного клуба. С этого дня начинается история ФК "Воронеж".

ПРИГЛАСИТЕЛЬНЫЙ БИЛЕТ



19-20 декабря. Хоккей. ХК "Воронеж" - "Дизелист" (Пенза). ДС "Юбилейный". Начало в 18.30.

19-20 декабря. Плавание. Кубок области. СК "Буран". Начало в 15.00.

22-23 декабря. Семейная акробатика. Открытый чемпионат области. СК ДДОШОР № 2. Начало в 10.00.

22 декабря. Тяжелая атлетика. Открытое первенство по станции кунгурских туризма СОК "Энергия". Начало в 10.00.

22 декабря. Бокс. Открытый турнир памяти ЗТР В.Панькина. СК "Бурган". Начало в 16.00.

22 декабря. Волейбол борьба. Всероссийский турнир памяти ЗТР С.Горожанкина. ДС "Динамо". Начало в 10.00.

Иван ЖУРИХИН (г.Бобров),
болельщик с 40-летним стажем.



ИГРОК

3

ФУТБОЛ

ЧЕМПИОНАТ ДУБЛЕРОВ: ИТОГИ СЕЗОНА

ДУБЛЬ "ФАКЕЛА" - ХУДШИЙ В ВЫСШЕМ ДИВИЗИОНЕ

Возобновившийся в прошедшем сезоне турнир дублеров в высшем дивизионе оказался далеким от совершенства, хотя и правильным по сути. Но вот выступление резервного состава "Факела" - скромное и даже и основное место счищено прошлым. Об этом хронистично говорит статистика, согласно которой бородячий дубль стал худшим в турнире. Кто в этом виноват? Очень многие. Предыдущее руководство не смогло создать реальных условий для тренировок, отдало команду старшим тренерам. Генеральный тренер Виктор Шамарин на суше поставил коллективную содержательную игру, в середине сезона его странным образом заменили на Юрия Чернухова, но затем вернули вновь. Это тоже сказалось на выступлении команды, если в начале чемпионата зрители с удовольствием наблюдали за игрой молодежи, то в финале их можно было пересчитывать на пальцы. Сезон показал: проблема дубля в Боровичах стоит очень остенно. Гаданившие ребята тута просто не попадают. Как будет выглядеть резерв команда в следующем году, не знает никто. А значит - скромнее этим вопросом положительным образом вряд ли решится.

ВИКТОР ШАМАРИН: "РУКОВОДСТВО НЕ СТАВИЛО ПЕРЕД ДУБЛЕМ КОНКРЕТНОЙ ЗАДАЧИ"



Думается, последнее место бородячего дубля не могло обрадовать страницами команды Виктора Шамарина. Времени для анализа выступления своих подопечных у него было достаточно, ведь наша беседа состоялась через месяц после завершения сезона.

-Хочу сразу сказать, что руководство не ставило результат во главу угла, - говорит Шамарин. - В дубль должны были получать игру практику молодые футболисты и те, кто не проходил в основной состав. Естественно, вовсе не мало сложностей. Главным образом это касалось определения состава на конкретный матч. Иногда меняли футболистов за тридцать минут до старта первого свистка арбитра.

-Все эти проблемы решались футболистами, претендовавшими на место в основном составе?

-Случалось, что люди не проявляли серьезного отношения к делу. Но могу привести и несколько положительных примеров. Тот же Чекресс выходил на поле и действовал так, как может. Несколько матчей в свою силу отыграли Ямликанов. Они понимали, что нельзя опускаться ниже определенного уровня. А иногда с трублами занимались: "Шамарин, вернись в состав", - говорили Сигнат, что плане самоотдача ребята упорно не заслушивались.

-То есть перекрёстка состава не всегда приносила пользу?

-Более того, часто это мешало показать положительный результат. Команда имела свой рисунок игры, и не каждый новичок его понимал. Бывало, приходилось ставить футболистов не на свою позицию. Вспомним первых передко играл в средней линии. Дублеры должны были привыкнуть к любому гет-и-тенционному процессу основной команды. Но такой возможности большую часть сезона они не имели. На поле стадиона "Буран" не то что играть, тренироваться невозможно.

-Но с приходом Аверьянова ситуация изменилась в лучшую сторону.

-Да, но другим образом действительно удалось провести ряд занятий с "составом". И ребята сразу стали прибывать. Команды добились нескольких нитых, а если устала - то с разницей в один мяч. Затем руководство "Факела" несколько потеряло интерес к младежи, решив задачи в борьбе за выживание. Вообщем мы опущали небхватку игроков, даже вратаря Климова от безысходности ставили в нападение.

-Причем при Нененко дубль был оторван от основной команды?

-Мы с ним постоянно созидались и обменявались впечатлениями. Напоминала на газоне базы не укрепила трава, затем руководство просматривало новичков. Кстати, Овсянникову, Кудрину, Голикову и Климурову очень помогло то, что они побывали на одном предсезонном сборе. Вообще у нас есть ребята, которые скоро должны зиятровать в команде мастеров.

-Нашему принципу формирования дубля "Факела-Д" вполне соответствует то, что вы тянули туда исключительно своих воспитанников.

-Руководство клуба решило, что основу дубля составят футболисты 1981-82 г.р. спортшколы N 15 и СДЮШОР "Факел". Я пытался определиться с более возрастными ребятами, но их рекомендовали в команды второго дивизиона и чемпионата области. Матчи этих команд не имели большого интереса для Федерации. Поэтому я обратился к министру спорта, попросил его принять решение, чтобы у нас не было проблем с судейством. А вот Кругловым сам не изъявил желания выступать за дубль. Я подытожу, что в области слабо развита работа с молодежью. Ребята сейчас психологически менее устойчивы, да и тренироваться им некогда. Большинство полей в городе не выдержаны в соответствии с нормами.

-Как вы восприняли внезапную отставку в середине чемпионата, а затем возвращение на пост главного тренера

дубля "Факела"?

-Эта ситуация немного выбила меня из колеи. Даже не знаю, кто я устроил. Муштаков сказал, что команда нужна свежая кровь, но другой тренер проработал с молодежью лица плюс тренерской группой. Я не могу сказать, какими вызвали в клубе посыпались. Но считаю нужным вдаваться в подробности и кого-то называть. Что случилось, то случилось. Между прочим, меня из "Факела" не уволяли, а перевели на работу с юношами 1984-85 г.р.

-Не повлияло ли на ваш тренерский рейтинг неудачное выступление дублеров?

-Не думаю, что это возможно у наставников, занимающихся с юношами. Все-таки никакая задача перед командой не стояла. Хотя последнее место в любом турнире не добавляет положительных эмоций. Насчет следующего сезона пока ничего конкретного в клубе не говорят. Скорее всего, ситуация по дублю прояснится к концу года.

Игорь ВЛАДИМИРОВ.

"ФАКЕЛ-Д": КТО ИГРАЛ, КАК ИГРАЛ

Футболист	Минуты (матчи)	Гоны	Головные передачи	Предупрежд. (увыданы)
1. Иван Семенец	2113(26)			4
2. Александр Перфильев	1983(27)	1	2	4
3. Сергей Лоленко	1883(23)			4(1)
4. Евгений Овсянников	1850(23)	3		4
5. Александр Соломахин	1682(23)			5
6. Евгений Тимаков	1676(25)	1		3(1)
7. Александр Голиков	1602(21)	4	2	6(1)
8. Павел Кудрин	1575(19)	1		1
9. Роман Долих	1493(19)			5
10. Дмитрий Климов	1378(21) -27п			
11. Артем Ходов	1192(24)	1		1
12. Сергея Черникова	117(22)		1	6
13. Виталий Ланько	992(17)	1		1
14. Владимир Чепельников	814(13) -19п			
15. Олег Кастрон	810(11)			
16. Сергея Черникова	777(19)			
17. Игорь Захаров	733(10)	1		4(1)
18. Виталий Кулев	707(9)			1
19. Олег Гарас	546(9)	3		1
20. Олег Остапенко	540(8) -6п			
21. Евгений Алхимов	508(7)			
22. Мухамед Камара	450(7)			1
23. Никита Крюков	402(9)			
24. Гурбан Гурбанов	315(5)	1	1	1
25. Гор Миртуман	280(7)			
26. Эдуард Болтушевич	270(5)			
27. Максим Поворин	270(4)	1		2
28. Павел Аверьянов	225(3)			
29. Радислав Орловский	225(3)	1		
30. Радик Ямликанов	225(3)			1
31. Геннадий Тапин	204(6)	1		
32. Александр Черкес	180(2)			1
33. Дмитрий Микков	163(3)			1
34. Иван Романов	90(1)			
35. Олег Санко	90(1)			
36. Александр Бекровский	45(1)			
37. Игорь Дегтярев	45(1)			
38. Сергей Медведев	45(1)			
39. Сергей Шишкин	45(1)			
40. Валерий Шаров	45(1)			1
41. Виталий Сафонов	32(1)			
42. Владимир Янишевский	17(2)			1
43. Владимир Константинов	6(1)			
Всего:	21-52	9		58(4)

Р.С. В таблице учтена техническая победа "Факела-Д" в Самаре.

ВСЕ БОМБАРДИРЫ ЧЕМПИОНАТА

1. "Ротор-Д" - 61. Бондаренко-9, Зленовский, Зубко, Зернов, Котовенко, Мысни - по 6, Трифонов-5, Павлюченко-4, Михайлов-2, Могилевский, Оленников, Тищенко, Бобров, Гайдуков, Колленко, Есинов, Романов, Омельченко, Костров, Борисов - по 1.

2. "Горячо-ЗИЛ-Д" - 49.

Лыкин-11, Д.А.Смирнов-8, Пиок-5, Трипутень-4, Колев, Леонович - по 3, Бакаев, Радичев - по 2, Андреев, Данышин,Щецинский, Ешикин, Ступник, Мусатов, Перешилов, Куртич, Попрыгунин, Орлов - 1.

Шабаев ("Крылья Советов") - авторог.

3. "Зенит-Д" - 56.

Огородник-9, Петухов-7, Нагибин, Акимов - по 6, Денисов, Астафьев - по 4, Быстров, Мещеряков - по 3, Попов, Басинович, Осипов - по 2, Рогожин, Пушкиарев, Угаров, Клабуков, Лазарев, Недорезов, Коноплев - по 1.

Попов ("Сатурн") - авторог.

4. "Горячо-Д" - 44.

Оганян, Скобляков - по 8, Волков-5, Болихин, Кожемякин, Сидорин, Курдин, Жемякин, Тракис, Фокин - по 2, Б.Аджинджал, Данчик, Деркач, Сядник, Синицын, Харлаков, Саркисян, Итачевич, Вучичевич, Головков - по 1.

5. "Черноморец-Д" - 36.

Калашников-6, Жданов, Злынцев - по 5, Адамов, Дуюн, Фоменко - по 3, Бурмистров, Кондратьев, Харуна - по 2, Кекинчили, Данчик, Деркач, Сядник, Синицын, Харлаков, Узрехбахтин, Малыгин, Панкратов, Адамов, Бессмертный, Кириченко - по 1.

6. "Ростсельмаш-Д" - 36.

Семененко-4, Зиновьев, Родин, Резин, Сикушев - по 3, Косолапов, Довчинович, Черевченко, Джанашин, Лаврин - по 2, Хусинин, Шишковин, Аддо, Якунин, Пашинин, Харлаков, Чесноков - по 1.

8. ЦСКА-Д - 37.

Хохлов-6, Суников-2, Аксенов, Монарев, Кадыркулов - по 3, Данычин-2, Широков, Лайзанс, Савельев, Эльдерханов, Ревинин, Филиппенков, Гарин, Минько, Сергеев, Кайннов, Холли - по 1.

9. "Крылья Советов-Д" - 39.

Лакич-8, Таратыгин-5, Шабаев, Бараса, Анюков, Виноградов, Эду - по 3, Дерипазов, Чернов - по 2, Йокиас, Герасимов, Козлов, Коновалов, Бобер, Каржа, Беноис - по 1.

10. "Динамо-Д" - 48.

Чеснаускин-9, Хазов-8, Подшивалов-6, Медведев-5, Яшин-4, Садров, Шахбара - по 3, Мурыгин, Немов, Шаповалов - по 2, Уколов, Шемберас, Булыкин, Половинчук - по 1.

11. "Спартак-Д" - 38.

Погребняк-8, Ловчев-6, Гурченков, Лисицын, Ирищенков - по 4, Павленко-2, Ванюшин, Васин, Аleshandre, Писарев, Ширко, Сонин, Мазнов, Фло, Данишевский, Попов - по 1.

12. "Сатурн-Д" - 26.

Махаев-6, Ионов, Попов, Федоров - по 3, Житников, Кунченко, Шишкин - по 2, Малыгин, Илошин, Букневский, Ялкин - по 1.

Терещенко ("Сокол") - авторог.

13. "Алания-Д" - 39.

Магомедов-11, Нагиев-4, Алексеев-3, Николай, Акаев, Абдурахманов, Кавазович, Пахрудинов - по 2, Быков, Мутбаев, Исаев, Шихзандов, Садиров, Котов, Будунов, Каспаров, Баматов, Теблов, Кошиев, Кошич - по 1.

15. "Сокол-Д" - 28.

Зазуя, Гребенев, Никитин - по 4, Малыев-3, Сакиев, Джинчарадзе, Гарин - по 2, Иванов, Заборин, Ширшаков, Самойлов, Низовьев, Кильдишев, Чипак - по 1.

16. "Факел-Д" - 20.

Голиков-4, Е.Овсянников, Гарас - по 3, Ходов, Гурбанов - по 2, Перфильев, Ланько, Захаров, Тапин, Орловский, Поворов - по 1.

Р.С. Статистика дана с учетом аннулированных матчей.

Подготовил

Евгений ЯКИМОВ.



ФУТЗАЛ

ЧЕМПИОНАТ ОБЛАСТИ

Сообщаем результаты матчей (11-16 декабря):

Группа "А": "Олимпик" - "КИТ" 2:5 (Обсянников, Перфильев - Шеголев-2, Степин, Харин, Кулаков), "Воронеж-Центрресурс" - ЛВЗ "Бутурлиновский" 5:10 (Князев-2, Пикалов-2, Полевой - Мешков-6, Дезема-2, Ремезов, Дьяков), "Пионер" - "Заря" 4:4 (Крайнов-3, Тесленко - Греховодов-2, Е.Насонов), "Энергия" - "Воронеж-Центрресурс" 1:6 (Шерстюк), "Пионер" - 7:5 (Григорьев-2, Фролов-2, Зенин), Чемпион - "Томск" 1:0, В.К.Соболев - "Доброградец" - "Энергосинтез" 1:3 ("КИТ" 3:9) (Лубровин, Проскурков, Нестеров - И.Брагин-3, Кулаков-3, Колесников, В.Харин, Степин), "Локомотив" - "Пионер" 11:0 (Плыгин-2, Аблев-2, Шеголев-2, Садиков-2, Бояков-2, С.Попов, В.Тимашов), "Воронеж-Центрресурс" - "Заря" 8:6 (Пикалов-4, Князев-3, Полевой - Греховодов-3, Е.Насонов-2, Белков).

Команда	И	В	Н	П	М	О
1. "КИТ"	8	7	1	0	54-25	22
2. "Локомотив" Лс	8	6	2	0	47-18	20
3. "Олимпик"	8	5	1	2	35-29	16
4. ЛВЗ "Бутурлиновский"	7	4	0	3	46-28	12
5. "Воронеж-Центрресурс"	8	3	1	4	36-41	10
6. "Энергия"	8	2	1	5	26-47	7
7. "Энергосинтез"	8	2	1	5	29-35	7
8. "Пионер"	8	1	1	6	24-49	4
9. "Заря"	7	0	2	5	29-54	2

Группа "Б": "Керамс" - "Стrela" 4:5 (В.Черников-2, Вареников-2 - Семин-2, Шмиров-2, Якушин), "Динамо" - "Дубль-К" 1:4 (Пивоваров - Дмитриенко-2, М.Харин-2), "Энергетик" - "Горник" 1:5 (Азарьев-6, Горлов-2, Юроцкий, Ющенко - Доровской-2, Туричек, Кобзарь), "Динамо" - "Фронт" 6:5 (Ильинцев-2, Балбасов-2, Смирнов-2, Смирнов-2 - Шербенин-3, Колесников, Леденев), "Стrela" - "Дорожник" 13:3 (Шмиров-6, Михтарян-3, Пономарев, Кутярев, Попов, Якушин - Панин, Попов, Е.Бодарев), "Воронеж-связьинформ" - "Фронт" 10:5 (Сычев-5, Казанин-3, Е.Лось, Меркулов - Шербенин, Кокорев, М.Милованов, Ф.Милованов, Путилин), "Стrela" - "Энергетик" 4:3 (Снита-2, Михтарян, Карленко - Азарьев-2, Бородин), "Дорожник" - "Горник" 14:2 (Коровин-5, Е.Бодарев-4, Пыхайдзе-2, Евсюков, В.Попов, Панин - Туричек, Петрушин).

Команда	И	В	Н	П	М	О
1. "Стrela"	8	7	1	0	53-25	22
2. "Воронежсвязьинформ"	8	7	0	1	56-30	21
3. "Керамс"	7	5	0	2	37-26	15
4. "Дубль-К"	7	4	1	2	38-17	13
5. "Дорожник"	8	4	0	4	51-48	12
6. "Энергетик"	8	4	0	4	37-34	12
7. "Динамо"	8	2	0	6	31-38	6
8. "Фронт"	8	1	0	7	39-62	3
9. "Горник"	8	0	0	8	25-87	0

Бомбардиръ Сычев ("Воронежсвязьинформ") - 27, Азарьев ("Энергетик") - 21, Е.Насонов ("Заря"), Шмиров ("Стrela") - по 17, Мешков (ЛВЗ "Бутурлиновский") - 16.

Сегодня состоятся заключительные матчи предварительного этапа: "Заря" - ЛВЗ "Бутурлиновский", "Керамс" - "Дубль-К". А затем начнутся встречи плей-офф.

21 декабря. Матчи за 5-6-, 15-16-е и 17-18-е места. 22 декабря. Полуфиналы "Воронежсвязьинформ" - "КИТ" (20.00), "Стrela" - "Локомотив" (21.00).

Александр СИЛЬВЕСТРОВ.

Судейская коллегия Черноземья выражает сердечную благодарность издательскому дому "Комсомольская правда-Воронеж" за спонсорскую помощь, оказанную при организации поездки команды арбитров национального турнира по традиционному футбольному турниру памяти И.Г.Латышева.

В январе 2002 года по традиции стартует очередное зимнее первенство Воронежской области по футболу. А 25 декабря состоится соревнование и жеребьевка команд-участниц этого турнира. Они пройдут в офисе областной федерации футбола ("Студенческая, 17. Центральный стадион профсоюзов").

Справки по телефону: 52-64-65.

В "ГАЗОВИКЕ"

ЖДУТ НОВОГО ГЛАВНОГО ТРЕНЕРА

Судя по всему, серьезные изменения в межсезонье произойдут в выступающем в третьем лигионе острогожском "Газовике". Первым делом это касается главного тренера. Сергей Лукин покинул свой пост и должен был возглавить липецкий "Локомотив". Однако в последний момент руководство железнодорожного клуба и глава местного УВД Виктор Глазунов, назначенный на место Лукина, остались на кандинации. Юрий Габрикович, между тем с острогожскими футболистами сейчас занимается Виталий Слухин, но в скромном времени возможно появление нового наставника. Пока президент клуба Виктор Апелотов отдаёт ход в Сингапур, игроки готовятся к зимнему первенству области. Уже в ближайшее время назначен мастер-класс Зайниса Мусаевина, Юрия Клевана, Насонова Глазунов. А вот имена потенциальных новичков пока не разглашаются. Думается, что более конкретная информация из стана острогожской команды появится к концу года.

ФУТБОЛ

МЕЖСЕЗОНЬЕ-2002

Героиня одного популярного фильма на вопрос: "Что вы любите больше всего?", отвечала: "Кануны". А ведь и правда, если вдуматься, практически каждый из нас начинает готовиться к празднованию, например Нового года, сдача ли не за месяц, а за полтора. И это не единственный пример, который становится приятнее, чем непосредственно само торжество: все ждут какого-то чуда, перемены. Но вот закончился "красный день календаря", и мы понимаем, что все осталось по-прежнему. Так и футбольный болельщик. Для него это межсезонье - это "год кануны". Вождение весел начало сезона, все мы с нетерпением ждем первого матча, включаем телевизор и видим в спортивных новостях скажут или напишут о твоей любимой команде, а вдруг ЦСКА приобрел Ривалдо, а ФК "Воронеж" - Тихонова? Вот поэтому и получается, что вести с трансферного рынка становятся главной темой для обсуждения в болельщиках.

В конце минувшей недели клубы двух лучших дивизионов страны едва ли не одновременно приступили к работе после отпуска. В самое ближайшее время наставники пройдут довольно серьезные кадровые изменения, а вот последние шесть-семь дней переходов заставляют всех особенно внимательно следить за новостями. Каждый переход, даже если он идет в один из самых сильных клубов, становится приятнее, чем сам трансфер. Так, не сговариваясь, решили пройти стражей ворот три фаворита первого дивизиона: "Черноморец" уже подписал контракт с Саморовским, "Кубань" ведет переговоры с Новосадовым, а "Волгарь-Газпром" занялся поисками в услугах легендарного игрока Полякова. Кстати, ассоциация по минимуму права заключила соглашение с забытым шахматистом сборной Боснии Мухареновичем, а на очереди - игроки национальной команды Белоруссии Тардовский и Каучук. Не дремлют и конкуренты: то же "Черноморец" пытается договориться с Малаем ("Торпедо"), Филиппенковым и Корнуховым (оба из СКСК), "Фронт" - с Ульяновым и Соловьевым (спортсмен из бывшего капитана "Крыльев Советов" Коновалова). "Кубань" рассчитывает на помощь Горшикова ("Зенит"). Из других переходов в данном эшелоне отметим возвращение в Нальчик и "Аланы" Аллагирова.

В премьер-лиге же самое интересное сообщение стала информация о том, что московское "Динамо" приобрело права на игрока из белорусского клуба "Бобруйск". На первый взгляд, этот переход до минувшей пятницы был абсолютно нереальным. Теперь же Андрей и вправду может надеть бело-голубую футболку. Дело в том, что на заседании Совета директоров "Динамо" со своего поста уволен генеральный директор клуба Николай Толстых - именно из-за конфликта с этим руководителем и ушел в свое время из "Динамо" Кобелев.

БАСКЕТБОЛ

В СТАРОМ ОСКОЛЕ
СКИФ ПРИНЯТЬ НЕ СМОГЛИ

Когда корреспондент "Игрока" в понедельник попытался узнать результаты выездных поединков воронежского СКИФа по старшинству в межсезонье в рамках всероссийской федерации баскетбола, она базируется в Орле), то на другом конце телефонного провода услышал довольно неожиданный ответ: "Игр не было. У хозяев нет денег, чтобы принять соперника, а у гостей - чтобы доехать до места проведения матче". Дабы прояснить ситуацию, мы связались с главным тренером СКИФа Александром ГРЕЦКОВЫМ.

Действительно, наши встречи с "Горячком-2" перенесены на 22-23 декабря. У хозяев возникли какие-то проблемы, и мы пошли им на встречу, соглашившись несколько несколько человек. Тем не менее нет денег, чтобы сдвинуть сроки проведения матчей. Что же касается нашей команды, то на данный момент финансовых затруднений СКИФ себе не испытывает.

Какие же тогда сейчас основные проблемы у воронежского клуба?

- Нас замучили травмы - выбыло из строя сразу несколько человек. Тем не менее мы в каждой встрече настраиваемся только на победу, ни при каких обстоятельствах не испытываем.

А главная задача на сезон существует?

Многое здесь зависит от прелестей финансов. Если в этом плане все будет нормально, то СКИФ обязательно поборется за призовое место.

Сообщаем результаты последних трех туров:

1-2 декабря. "Белогорье-Технолог" (Белгород) - СКИФ (Воронеж) 93:115, ВО "Орел" - "Автомобилист" (Смоленск) 98:48, 32:58. 3-4 декабря. (Брянск) - "Липецк" 95:88, 72:71, "Горняк-2" (Ст.Оскол) - "Ванадий-Телеком" (Тула) 68:86, 87:93, "Буревестник" (Курск) - "Мещера" (Рязань) 80:80, 67:72.

8-9 декабря. СКИФ "Лесна" 98:87, 99:86; "Автомобилист" - "Мещера" 80:81, 91:74, "Ванадий-Телеком" - "Буревестник" 87:59, 99:72, "Липецк" - "Горняк-2" 117:94, 98:87, "Орел" - "Белогорье-Технолог" - 108:73, 94:101.

11-12 декабря. "Горняк-2" - "Белогорье-Технолог" 100:105, 111:114.

15-16 декабря. "Десна" - "Орел" 105:84, 83:77, "Буревестник" - "Липецк" 67:92, 83:107, "Мещера" - "Ванадий-Телеком" 96:98, 70:76.

Команда	И	В	П	Р/О	О
1. "Ванадий-Телеком"	14	13	1	1289-1071	27
2. "Десна"	16	11	5	1387-1336	27
3. СКИФ	16	10	6	1420-1257	26
4. "Белогорье-Технолог"	16	10	6	1539-1515	26
5. "Липецк"	18	11	7	1731-1500	29
6. "Орел"	18	9	9	1457-1440	27
7. "Мещера"	18	8	10	1497-1497	26
8. "Автомобилист"	14	4	10	811-1071	18
9. "Горняк-2"	16	4	12	1252-1359	20
10. "Буревестник"	18	2	16	1299-1629	20

Р. С. В таблице не учтены результаты встреч "Белогорье-Технолог" с "Автомобилистом", состоявшихся 15-16 декабря.

Александр СИЛЬВЕСТРОВ.

ШАХМАТЫ

НОКАУТ КИРСАНА ИЛЮМЖИНОВА

Сейчас даже трудно вспомнить, когда последний раз происходило соревнование в Москве. Сразу два крупномасштабных соревнования - чемпионат мира ФИДЕ, уже четвертый по счету, с участием 128 шахматистов и 64 шахматисток и параллельно с ним Мемориал Михаила Ботвинника, суперматч между Кирсаном Илюмжиновым и Владимиром Гарри Геймом. Для Кирсана Илюмжинова - вождя шахматного мира, это было сильнейшим достижением в карьере. Шахматист, который впервые в истории выиграл сильнейший, гроссмейстерский турнир в Кремле, не могли не заметить его успеха.

Кирсан Илюмжинов предложил новую систему розыгрыша первенства мира: заменив многомесячные поединки чемпионата на так называемую "нокут-систему", где соперникам предстоит выяснить отношения в коротких матчах. Радикально изменился и контроль игры: если основной матч не выявлял сильнейшего, гроссмейстеры продолжали сражаться в тай-брейке - сначала по быстрым шахматам, а в случае необходимости и в блице. В материальном отношении участники турнира были удивлены: впервые в истории чемпионата мира ФИДЕ были выставлены статус-кво, а в тай-брейке выбыл из борьбы маэстро из французского мастера Тузана.

В дальнейшем, однако, неожиданностей становилось все меньше и меньше, и после пары-тройки кругов в игре остались шахматисты, чей рейтинг был не меньше 2600. К моменту написания этой статьи у мужчин в полуфинале встретились Петр Свидлер (Россия) - Руслаан Пономарев (Украина), Виши Ананд (Индия) - Василий Иванчук (Украина). Желейский финал выглядит так: Александр Костенок (Россия) - Чжу Чэнь (Китай). В заключении отметим, что вход на чемпионат мира ФИДЕ бесплатный, в отличие от Мемориала Михаила Ботвинника, где билеты стоят от 100 до 500 рублей.

В СПОРТЕ ДВУХ "К" ВСЕ РЕШИЛ БЛИЦ

Перенесемся теперь в Колонный зал Дома Союзов, расположенный примерно в километре от Кремля. Здесь для сильнейших шахматистов современности в память о своем учителе - первом советском чемпионе мира Михаиле Ботвиннике - разыграли так называемый "суперматч", состоящий из 4 классических партий, в которых не было ничьи.

И Ни одна из встреч с серьезным контролем времени ни Каспарову, ни Крамнику не удалось добиться хотя бы одной победы, что, впрочем, и неудивительно: встретились ведь два равных по классу спортсмена. Да и качество партий было далеко от идеального. Сохраняясь равновесие и после "ролида", выигрываясь на четырех партиях, Каспаров дальнейше действовал неуверенно, а после шестой заключительной встречи счет и вовсе сравнялся. Пришла пора, выражаясь футбольным языком, посплеменить. И вот здесь-то на четырех точных ударов Каспаров его соперник ответил лишь одним.

Особый шарм обомб соревнованиям придавал присутствие на них политика Константина Борового, кинорежиссера Станислава Говорухина, иллюзиониста Юрия Горного, чемпионов мира прошлого столетия Валерия Смысlova и Бориса Стасикова, а также ряда звезд гроссмейстеров, прибывших в столицу со всего мира.

Ну а многочисленные зрители могли свободно лицезреть ход поединка на огромных экранах мониторов и слушать комментарии шахматистов изображения Яниса Дэвиса (после этого всем желающим выдавались наушники). Всё перебоинами работал пресс-центр, операторы вынуждены были экспресс-бюллетени с партиями участников. Любители Каспарса могли приобрести шахматную литературу (было представлено 2500 наименований), значки, различные сувениры с шахматной символикой и многое другое.

Ну а в нашем новогоднем конкурсе предлагаем поклонникам древней игры определить, кому принадлежит следующий автограф. Этот человек достаточно



популярен в шахматном мире и был приглашен в качестве почетного гостя как на чемпионат мира, так и на Мемориал Михаила Ботвинника. Победителя ждет приз. Желаем успеха и поздравляем всех наших читателей с наступающим Новым Годом! Оставайтесь с нами.

Александр СЛЕПЦОВ.



ХОККЕЙ

"ВОРОНЕЖ" ОТЦЕПЛЯЕТ "КРИСТАЛЛ"

ХК "Воронеж" - "Кристалл" (Саратов)
2:0 (2:0, 0:0, 0:0).

ХК "Воронеж": Карапиков, Кибенко - Мусатов (к.), Ушаков - Колесников - Задеев, Протопопов - Петров, Крысанов - Селиванов - Янченко, Громов - Козынин, Переяславин - Баранов, Дорожкин, Сорокин, Заводов - Штетинин - Тарабрин.

"Кристалл": Мельников (59:00-60:00 п.в.), Федотов - Макеев, Платонов - Степанов (к.) - Королов, Соколов - Масленников, Бутурлин - Цыбуль - Орлов, Щедров - Ульянин, Бурханов - Дубровинский - Молотилов, Кунаков, Гorbachev - Ефимов - Сараков.

Шайбы: Селиванов (Петров, Крысанов), 6:00 (1:0). Колесников (Кибенко, Ушаков), 11:48 (2:0-бал.).

Удаление: Платонов, 0:39. Макеев, Федотов, 10:37. Селиванов, 10:49. Горбачев, 17:29. Сорокин, 26:11. Крысанов, 31:24. Ульянин, 37:54. Переяславин, Королов, 51:27. Бутурлин, 56:15. "Воронеж" (нарушение численного состава), 56:15.

Штраф: 10:14. Большинство: 4(1) - 2(0). Броски: 12 (5+2+) - 29 (5+15+9).

Судьи: А.Шеллиан, С.Шелягин, А.Анисимов (все - Москву).

15 декабря. Воронеж. ДС "Юбилейный". 1850 зрителей.

БЕЗ ПРАВА НА ОШИБКУ И БЕЗ СВОБОДЫ МАНЕВРА

Отправившись в поездку по Черноземью, "Кристалл" оказался в непростой ситуации. Востравливший команду пару недель назад Сергей Карапин максимально быстро ознакомился с положением дел и без сожаления простился с четверкой хоккеистов. В Саратове уже давно пришли к сменам тренеров по ходу сезона - подобная чехарда с наставниками длится третий год. И каждый раз "новая мать" по-своему "выметает" полстолса. Методом комментариев Владимира Степанова таким образом, неизвестно сколько времени отпущенный Добровольский успеха (читай - закрепился в четверке) никого бы худого слова не сказал. А так, вину за упавшие букально из-под носа путевки на финал принял на себя Маринин, подавший в отставку, и приглашенные им игроки, находившиеся в опале.

9 очков из 12 в домашних поединках с ХК ЦСКА и "Химиком", в ознаменование дебюта Карапина, вернули саратовским болельщикам надежду. Правда, эйфория от успехов быстро угасла. После травмы защитника Кричина у "Кристалла" в обороне осталось семь бойцов, четырьмя звездами форвардов и полное отсутствие свободы маневра.



Фото: Владимир ПОХОДАЕВА

"Спартак" (Санкт-Петербург) -
ХК "Воронеж" 1:5 (1:3, 0:0, 0:2).

"Спартак": Полукуров (55:14-55:48 п.в.), Кукушкин - Матюшин, Андреев - Старковский - Кравец (к.), Синченко - Горбунов, Попов - Кузьмин - Курочкин, Яковлев - Пермяков, Ильющенко - Молодцов - А.Петров, Громов - Иванов, Васильев - Зуев - Нохорин.

ХК "Воронеж": Карапиков, Кибенко - Мусатов (к.), Ушаков - Колесников - Баранов, Протопопов - Е.Петров, Александр Крысанов - Селиванов - Дорогин, Рогачев - Козынин, Переяславин - Жигулин - Янченко, Сорокин, Ащеулов - Штетинин - Заводов. Алексей Крысанов.

Шайбы: Рогачев (Янченко), 3:08 (1:0). Ушаков (Мусатов), 4:42 (0:2-бал.). А.Петров (Молодцов), 5:46 (1:2). Мусатов (Ушаков), 18:33 (1:3). Кибенко (Колесников, Ушаков), 53:54 (1:4-бал.). Баранов (Ушаков, Мусатов), 55:48 (1:2).

Удаление: Старковский, 0:35. Старковский, 4:33. Мусатов, 14:47. Пермяков, 35:11. Тарабрин, 38:31. Е.Петров, 50:25. Молодцов, 53:31. Е.Петров, 54:51. Е.Петров, 59:40.

Штраф: 8-10. Большинство: 5(0) - 4(2). Броски:

35(5+12+8) - 30(10+11+9).

Судьи: А.Поляков (Москва), С.Кулаков, Е.Ромасенко (оба - Тверь).

10 декабря. Санкт-Петербург. СК "Спартак". 600 зрителей.

"СПАРТАК" ЖИРУЕТ,
"ВОРОНЕЖ" ВЫЖИВАЕТ

Прервав накануне затянувшуюся серию неудач, спартаковцы явно преобразились в благодушном настроении. Во всем случае, оказаться достойным соперником гостям в первом периоде, благодаря обилию симметрии. Все начали в первом периоде. Благодаря ошибкам соперника Старковский говорится, на равном месте "Воронеж" в дебюте дважды подпражнялся в разрывы лишился, и довольно успешно. Сначала Рогачев, выдергав мастерскую паузу, эффективно бросил под перекладину. Сложилось впечатление, что хозяева так и не разобрались, что уже играют в полном составе. Во второй раз Старковский задержался на

Беглого взгляда на таблицу хватило для того, чтобы уяснить - любые потери в Воронеже понижали ставки саратовской команды до минимума. "Кристалл" позорез требовалось две победы. В то же время на легкую прогулку в "Юбилейном" гостям рассчитывать не приходилось.

Недаром "Воронеж" с первых турв прослыл грязой авторитетов. В первом круге лишился "Химика", "Кристалла" и алтайского "Нефтехимика" прошли воронежские команды, где хранились неспокойные накаленные обстановку до предела. Хоккеисты даже отрицали delegations на встречу с Александром Ковалевым и успокоились только после сообщения о том, что мэр встретится с командой в День спорта в субботу. Ударить в грезы лицом перед градоначальником хозяева не имели права.

ФОРВАРДЫ ДЕЛАЮТ ИГРУ В ПЕРВОМ ПЕРИОДЕ, КАРПИКОВ - В ДВУХ ОСТАВШИХСЯ

Ставка "Кристалла" на стартовый штурм себя не оправдала. Воронежцы оказались готовы к подобному повороту событий и парочкой острых контратаками отступили пытавшихся синих бедствия. Вторая попытка за вторыми Мельниковами вспыхнула сигнальной вспышкой. История второго этапа продолжалась в центре, а Селиванов показал один из лучших голкиперов в сезоне. Сместившись ему в противход, центрофорвардами Ковалевым и Штетининым ощущалась опасность с острой угрозой. Ставка на мастерскую паузу точно бросила с острой угрозой 1:0.

Пока гости приходили в себя, "Воронеж" полностью завладел инициативой. Интересный эпизод произошел на 11-й минуте, когда Янченко и Крысанов своим фингами затерзали опытных Федотова и Макеева. Защищавший же все тем, что оба защитника отправились на скамейку штрафников. Тут же главный арбитр немного поддавил составы, выписав Селиванову две минуты за опасную игру высоко поднятой клюшкой, но хозяев это не остановило. Вновь голевые комбинации зародились у левого борта. Кибенко на вираже ускользнула сразу от двух соперников, на паузу вымынан на себя голкипером и в последний момент простоял на линии штанги. Колесникову оставалось лишь упрашиваться в промежутке между воротами.

Ход матча уже практически не вызывал сомнений, когда за три минуты до финальной сирены губы ошипили зрителей. Получив щипчаки под подарком, капитан "Кристалла" Степанов бросил как-то обреченно, и Карапин заискал в скамье 29-летнего игрока в игре. Затем Мельниковы из шестого периода выиграли конкуренцию гораздо выше, не добывши успеха. А "Воронеж" вполне мог развязать успех - после выброса из зоны шайба замерла у левой стойки пустых ворот. Именно в штангу и попал Завиташев выигравший скоростной забег у двух соперников. Тем не менее финальную сирену трибуны встретили громом оваций. За эту победу воронежцы заслужили похвалу не только благодарных болельщиков, но и мира города. Александр Ковалев пришел в раздевалку хозяев, гарантеванных команде полную поддержку. После этого шансы хозяев перед ответной встречей резко подскочили вверх.

скамейке штрафников всего 11 секунд. Первая пятерка воронежцев, куда для усиления был переведен Баранов, провела красивую атаку с ходу, и Ушаков четко замкнул дальнюю штангу после паса Мусатова.

"Спартак" вскоре разомчили счет - Молодцов и Алексей Петров уверенно реализовали выход "2x1" - и попытались перехватить инициативу. Безрезультатно - гости оборонились грамотно, не забывали о контратаках, и на 19-й минуте капитан "Воронежа" Мусатов точным броском со средней дистанции оформил гостевую заявку на победу.

Второй период соперники провели в равнодушной борьбе, не претендующей на моменты. Стартовый матч в матче наступил на 54-й минуте. Кто-то гости притормозил на реализацию большинства 24 секунды. Быстро разогревшись, вернувшись броском Кибенко из синей линии, и шайба под щитками голкипера юркнула в сетку. Наставник "Спартака" Петр Андреев решил сохранить интригу до последнего и заменил пратара на шестого полевого игрока задолго до финальной сирены, когда уже воронежцы остались в меньшинстве. Правда, разогрызши шесть на четырех у хозяев сразу не засадили, и они с видом обреченных понаблюдали за тем, как соперник проводит быструю контратаку. Баранов по пустой рамке не промахнулся.

Остается только догадываться, как оценивает игру своей команды президент "Спартака" Александр Евстратин. Глава администрации одного из районов Санкт-Петербурга и руководитель питерской федерации хоккея создал игрокам старт на идеальной базе для работы. В раздевалках хоккеисты тренировались катком "Обухово", где в бассейне, новый автобус. Клуб своевременно выплатил все финансовые обязательства, о задержках по зарплате спартаковцы давно забыли. Тем не менее красно-белые с берегов Невы более чем наглядно подтвердили тезис о серьезном кризисе в питерском хоккее. И выход из него в ближайшее время явно не намечается.

"Воронеж" 10-матчевой выездной серии завершил на мажорной ноте. Из месячных скитаний по городам и всеми защите команда вернулась с активом в 9 очков из (30), при разности шайб 21-39. Для вынешнего положения в клубе - долгие выплатам перевалили на четвертый месяц - 30-процентный показатель в гостях можно оценить как весьма неплохой.

ЧЕМПИОНАТ РОССИИ

СУПЕРЛИГА

10 декабря. "Ах Барс" - ЦСКА 5:0, "Нефтехимик" - "Северсталь" 2:3, "Лада" - "Спартак" - "Салават Юлаев" - "Авангард" 1:3, "Локомотив" - "Мечел" 8:4, "Торпедо" НН - "Металлург" Мг 3:2, "Металлург" Нк - ЦСКА 3:2, "Крылья Советов" - "Амур" 1:2, 11 декабря. "Молот-Прикамье" - "Динамо" 0:2, 12 декабря. "Нефтехимик" - ЦСКА 3:1, "Лада" - "Авангард" 1:2, "Салават Юлаев" - "Спартак" - "Локомотив" 0:0, "Металлург" Нк - "Амур" 2:2, "Крылья Советов" - ЦСКА 6:1, "Ах Барс" - "Северсталь" 2:4, 15 декабря. "Амур" - "Лада" 0:0.

Команда	И	В	Н	П	Н	Ш	О
1. "Локомотив"	30	20	1	4	2	3	94-47
2. "Авангард"	30	17	2	7	1	3	85-47
3. "Динамо"	30	15	4	1	6	79-56	58
4. "Металлург" Мг	30	18	1	0	2	9	91-72
5. "Крылья Советов"	30	17	0	2	1	10	70-59
6. "Северсталь"	30	17	0	3	0	10	84-55
7. "Ах Барс"	31	15	1	5	1	9	85-61
8. "Спартак"	30	15	1	5	0	9	88-63
9. "Салават Юлаев"	30	14	2	4	0	10	77-77
10. "Металлург" Нк	30	13	0	6	1	10	67-54
11. "Амур"	31	12	1	4	1	13	55-57
12. "Лада"	30	11	2	4	0	13	57-51
13. "Молот-Прикамье"	30	8	1	3	1	17	54-80
14. "Нефтехимик"	31	8	0	2	3	18	70-29
15. ЦСКА	30	7	2	2	0	19	45-93
16. "Мечел"	30	5	1	4	2	18	55-85
17. "Торпедо" НН	30	3	0	5	4	18	48-97
18. ЦСКА	31	4	1	2	0	24	59-130

Бомбардиры: Сушинский ("Авангард") - 31 (13+18), Разин ("Динамо") - 30 (7+23), Шаламай ("Салават Юлаев") - 29 (5+24).

НИЖНЕМУ И ЦСКА ОСТАЕТСЯ НАДЕЯТЬСЯ НА ЧУДО

Первый в чемпионате России среди клубов суперлиги во многих командах ожидали с нетерпением. Что и говорить, график ит в элитном звене российского хоккея следует признать избыточным. Говорят, что мы разнесемся на НХЛ. Однако с нашими большими площадками и трудноразрешимыми транспортными проблемами - это выглядит по меньшей мере комично.

За неделю до завершения дескатьского отрезка соревнований в стане аутсайдеров насторожило нещущее оживление. Сменившийся накануне главного тренера нижегородское "Торпедо" в Москве одолело столичных армейцев, инициировав в стане соратников по несчастью еще одну тренерскую отставку. Владимир Круглов решил не дожидаться оргвыводов начальства и сам написал заявление. Исполнительным обязанностями главного тренера был назначен Игорь Гимеев. На выступлениях ЦСКА такая ветрaska пока никому не складывалась. С очередного въезда команда вернулась с прыщами нулем. От первого же матча слагаемых сумма, как известно, не меняется. Поэтому сейчас можно утверждать, что ЦСКА и "Торпедо" может спастись только чудо. Что-то наподобие того, что сотворил после первой дозапасочной кампании в Челябинске Николай Макаров. Во всяком случае "Мечел" преобразился до неузнаваемости и быстро покинул зону вынужденных.

До финиша первого этапа участников еще предстоит пройти по 20 матчей, а претендентов на путевки в плей-офф пока не меньше двадцати. Появление в этой группе сразу трех столичных команд - из разряда сенсаций. Если динамовцам место под солнцем, можно сказать, было гарантировано, то "Крылья Советов" и "Спартак" явно гардит привышением графика. В последних турах московской амбициозные "Кузни", "Лада" и "Нефтехимик" постарались поставить на место. Если данная тенденция продолжится и в Новом году, столицу в плей-офф будет представлять только "Динамо".

МАТЧ ЗВЕЗД В ЯРОСЛАВЛЕ

15 декабря на ярославском льду "Арены-2000" Локомотив" прошел второй в истории России Матч звезд суперлиги. Первый, напомним, состоялся 10 декабря 1999 года в Новокузнецке. Тогда сорные Востока и Запада разошлись с миром 8:8.

Встреча, организованная по канонам североамериканского хоккея, больше походила на театрализованное шоу, и зрителям, забывшим дворец до отказа, очень понравилась. Запад - Восток 11:8 (5:2, 2:5, 4:1).

Шайбы: Уппер-2, Петерек, Антипов, Бут-2, Разин-2, Гоголев, Самылин, Савченков - Сузыгин, Е.Корешков, Быков, Затонский, Кухтинов, Карпов-2, Москалев.

Братары: Подомацкий (Соколов) - Вьюхин (Волков, Шабанов).

Штраф: 0-2, Броски: 38 (12+9+17) - 45 (8+16+21).

Судья: М.Бутулин (Москва).

15 декабря. Ярославль. 9500 зрителей.

Лучшими вратарями матча были признаны Егор Подомацкий и Александр Вьюхин. Лучшие игроки - Андрей Разин и Евгений Корешков - получили в подарок снегходы. А при победителю "Мастер-шоу" - автомобиль ВАЗ-2115 - достался капитану сборной Запада Андрею Коваленко.

Юрий ХОЛОДОВ.

